

桥面至水面高差565米的世界第一高桥——杭瑞高速公路北盘江大桥

多彩贵州：非凡十年赶超跨越

党的十八大以来这十年，是贵州省经济社会大踏步前进、发生翻天覆地变化的十年。十年来，贵州各族人民创造了脱贫攻坚“省级样板”，初步走出了一条发展和生态两条底线齐守、发展和安全两件大事同抓、发展和民生两个成果共要的新路，推动多彩贵州精彩蝶变，创造了赶超跨越的“黄金十年”，与全国同步全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标。

这十年，贵州扶贫脱贫大踏步前进、实现历史性全胜。66个贫困县全部摘帽，923万贫困人口全部脱贫，192万群众搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数全国之最，在国家脱贫攻坚成效考核中连续5年为“好”，书写了中国减贫奇迹的贵州精彩篇章。全力巩固拓展脱贫攻坚成果，分类分级推进乡村振兴，国家首次巩固脱贫成果后评估为“好”。新时代的多彩贵州千年梦圆，实现了从总体小康到全面小康的历史性转变。

这十年，贵州综合经济实力大踏步前进、实现历史性跨越。地区生产总值增速连续10年位居全国前列，2021年经济总量接近2万亿元、比2012年增长了近2倍，在全国的排名上升4位。全球1/4以上的新能源电池材料三元前驱体、1/7以上的吉他，以及全国1/3以上的中高端钢丝绳、4/5的湿法净化磷酸、1/4的高品质磷肥在贵州生产，“西电东送”送电量累计超4000亿千瓦时；茶叶、辣椒、刺梨、蓝莓、李子等农业特

色优势产业种植面积全国第一；疫情发生前旅游业持续高速发展，接待游客人次、旅游总收入位居全国前列。2021年全省年末常住人口比2012年净增265万人，城镇化率提升18.03个百分点。市场主体总量突破400万户、翻了近2番，在全国排名上升8位，市场主体注册资本突破9万亿元，累计引进500强企业235家。金融机构人民币各项存、贷款余额均突破3万亿元，分别增长近2倍和3倍以上。新时代的多彩贵州后发赶超，一些方面冲出了“洼地”，有的地方走到了“平地”，有的领域攀上了“高地”，贵州大地一派欣欣向荣景象。

这十年，贵州基础设施建设大踏步前进、实现历史性巨变。率先在西部实现县县通高速，高速公路通车里程达8010公里、居全国第五位，世界前100座高桥有近一半在贵州，实现了从“千沟万壑”到“高速平原”的重大跨越。率先在西部实现30户以上的自然村寨通硬化路，打通了产业发展的“致富路”、子孙后代的“幸福路”。高速铁路、城市轨道交通从无到有，贵阳成为全国重要高铁枢纽，形成连接长三角、珠三角、京津冀和川渝滇的快速通道。民用航空机场实现市州全覆盖，是全国仅有的2个省份之一。黔中水利枢纽建成投运，夹岩、黄家湾水利枢纽下闸蓄水，马岭水库具备供水条件，凤山、观音水库开工建设，基本实现县县有中型水库，乌江水运全线复航，北上长江、南

下珠江的水运大动脉正加快形成。西部陆海新通道等对外大通道加快建设，国家内陆开放型经济试验区建设深入推进。新时代的多彩贵州山乡巨变，正从内陆腹地变为开放高地，加快融入新发展格局，日益成为投资热土、兴业沃土、创业乐土。

这十年，贵州大数据发展大踏步前进、实现历史性突破。与实体经济深度融合，数字经济增速连续7年全国第一。建成全国首个省级政务数据“贵州政务云”平台，省级政府电子服务能力综合指数全国领先。获批建设全国一体化算力网络国家（贵州）枢纽节点，是“东数西算”八大国家枢纽之一，贵州算力发展进入全国第一方阵，成为大型以上数据中心聚集最多的地区之一。贵阳贵安成为全球聚集超大型数据中心最多的地区之一，华为云全球总部等一批世界级大数据企业落户贵州。中国国际大数据产业博览会成为大数据领域的国际性盛会、世界级平台。“中国天眼”这一“国之重器”建成投用。新时代的多彩贵州乘“云”而上，创新涌流、活力迸发，大数据成为世界认识贵州的亮丽名片。

这十年，贵州生态文明建设大踏步前进、实现历史性跃升。绿色经济占比达45%。多年来坚持春节上班后第一天五级干部上山植树，“贵州生态日”“五级河长下河巡河，森林覆盖率达到62.12%、比2012年提升15个百分点以上，“世界自然遗产地”数量全国第一，县级

以上城市空气质量优良天数比率达98%以上，主要河流出境断面水质优良率达100%，2019、2020年连续两年在国家污染防治攻坚战成效考核中获得“优秀”等次，30项生态文明制度改革成果列入国家推广清单。生态文明贵阳国际论坛成为展示中国生态文明建设成果的重要平台。新时代的多彩贵州绿意盎然，优良生态环境成为贵州最大的发展优势和竞争优势，爽爽天气、清新空气带来了旺旺人气、滚滚财气。

这十年，贵州民生福祉大踏步前进、实现历史性改善。2021年全省城镇、农村常住居民人均可支配收入分别是2012年的2.1倍、2.7倍，增速在全国靠前。城镇新增就业年均73万人以上，农民就地就近就业机会越来越多。教育质量逐步提高，全省九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率大幅提升。平安贵州、法治贵州建设深入推进。

奋进新时代、启航新征程。贵州将坚持以高质量发展统揽全局，坚持围绕“在新时代西部大开发上闯新路、在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩”主攻“新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化”，全力建设“西部大开发综合改革示范区、巩固拓展脱贫攻坚成果样板区、内陆开放型经济新高地、数字经济发展创新区、生态文明建设先行区”，奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章。

数据来源：中共贵州省委宣传部



贵州省观山湖区金元社区全面推进社区党建网、民生网、平安网“三网融合”，以党建引领提升基层治理能力和服务水平。图为社区网格员讲解“数治小区”平台数据



贵州省是西部地区第一批、全国第16个县域义务教育基本均衡发展整体通过国家认定的省份。图为福泉市第三中学学生在开展活动



围绕高质量发展科学布局产业，努力推动形成现代化产业体系。图为吉利汽车贵阳制造基地生产车间



新时代的多彩贵州民生福祉大幅度增强。图为贵州省台江县台盘村的乡村篮球赛现场

位于“乌江百里画廊”的毕节市黔西市化屋村